

23 января 1961 года в Израиле произошло самое крупное в истории страны выступление трудящихся. Рабочие сотен предприятий Иерусалима, Тель-Авива, Хайфы, Реховота, Натании, Лидды, Рамле и других городов объявили получасовую забастовку предостережения; они потребовали повышения заработной платы, отмены новых налогов, снижения цен на продукты питания, товары широкого потребления, обслуживание и т. п. Израильские газеты поместили сообщения о забастовке на видном месте под заголовками: «Многие тысячи рабочих забастовали против дороговизны». В забастовке приняли участие десятки тысяч человек. Характерно, что Гистадрут (Всеобщая федерация еврейских рабочих) не дал согласия на проведение забастовки до конца своих переговоров с правительством об отмене налогов и повышении заработной платы трудящимся.

ИЗРАИЛЬ: ДОХОДЫ КОМПАНИЙ РАСТУТ, ПОЛОЖЕНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ УХУДШАЕТСЯ

Г. НИКИТИНА

Эти переговоры фактически ни к чему не привели. Министр финансов Эшкол согласился уменьшить общую сумму объявленных новых налогов, составляющих 50 миллионов израильских фунтов, лишь на 10 миллионов. И тем не менее руководители Гистадрута поспешили заявить, что они удовлетворены.

Дороговизна обрушилась на израильских трудящихся еще в 1959 году в связи с отменой карточек и новыми ценами на продукты питания. Цена на сахар, например, поднялась в 2—2,5 раза, а на другие потребительские товары — в среднем на 10—15 процентов.

1960 год ознаменовался новым ростом цен. В начале года на 40 процентов повысились цены на масло, значительно подорожал и хлеб. На 20 процентов увеличилась плата на городском и железнодорожном транспорте. Кроме того, были повышены налоги на различные виды сырья и потребительские товары — начиная от пластических масс и бумаги до строительных материалов и электроприборов. По данным официальной статистики, индекс цен возрос с 1050 в 1953 году до 1647 в 1959 году, то есть в среднем он повышался на восемь процентов в год. Перспективы на 1961 год тоже не радужны. Поступления от налогов в новый бюджет планируются в сумме 1080 миллионов израильских фунтов, что на 130 миллионов превышает цифру 1960 года. Правительство намерено отменить существующее контролирование цен на муку, что неизбежно вызовет удо-

рожение хлеба и больно ударит по беднейшим слоям населения. В интересах же торговцев правительство искусственно сохраняет высокие потребительские цены на внутреннем рынке. Так, в 1960 году для предотвращения их падения правительство санкционировало уничтожение в качестве «излишков» 34 процентов всей годовой продукции овощей. Зато цены на овощи поднялись на 20 процентов.

Тяжелое положение израильских трудящихся усугубляется безработицей. Сейчас в стране насчитывается полностью или частично безработных 144 тысячи человек, что составляет 20,6 процента всей рабочей силы.

Тысячи израильских трудящихся живут в тяжелых жилищных условиях. По данным министерства труда, свыше 43 тысяч семей ютятся в лачугах или строениях, не приспособленных для жилья. Приведенные цифры не включают 10 тысяч комнат в так называемых транзитных бараках. Таким образом, свыше 260 тысяч человек страдают от острого жилищного кризиса. К тому же растет квартирная плата, что также снижает реальную заработную плату трудящихся. Только с 1953 по 1958 год индекс квартирной платы возрос в 2,33 раза.

Что касается временных «транзитных бараков», или «маабарот», (жилищ из жести или досок без всяких элементарных удобств), то многие обитатели живут здесь с самого основания государства. Это подтвердила, в частности, прошедшая в августе прошлого года демонстрация жителей «Амишаф маабара» (вблизи Тель-Авива); демонстранты потребовали предоставления «работы и жилища». Но и по намеченному правительством трехлетнему плану предполагается снести только 60 процентов «маабарот». Населяют их прибывшие в страну еврей-иммигранты. Такая участь ожидает в Израиле каждого еврея, поддавшегося сионистской лжи о «рае» на «земле предков». Несмотря на острую нехватку жилья, жилищное строительство неуклонно сокращается. Так, в 1960 году на него было израсходовано 67 миллионов израильских фунтов, что на 49 процентов меньше, чем в 1959 году. В то же время большие затраты на военные цели привели к тому, что только в первой половине 1960/61 бюджетного года дефицит платежного баланса составил 46 миллионов израильских фунтов, при этом долг в иностранной валюте равен 618 миллионам долларов.

* * *

Если израильские трудящиеся вынуждены все ту же «затягивать пояса», то крупные предприятия с помощью правительства получают все большие прибыли. Так, на крупные предприятия, составляющие четыре процента общего количества предприятий страны, приходится 59 процентов всех доходов. Эти предприятия загребают львиную долю правительственных кредитов. Как заявил представитель экономического отдела еврейского агентства Дульцин, из 310 миллионов израильских фунтов, которые правительство предоставило промышленным пред-

приятиям за 10 лет, мелкие предприятия, где занято 43 процента промышленных рабочих страны, получили всего 3,6 миллиона, или 1,2 процента. О размере прибылей крупных предприятий свидетельствуют, например, такие данные. Чистая прибыль американской бумажной фабрики в Хадере в 1958 году возросла на 157 процентов, в то время как реальная заработная плата рабочих — на 50 процентов. В 1959 году 12 компаний, находящихся в ведении так называемого министерства развития, увеличили за год свою прибыль на 77 процентов.

В настоящее время общая сумма американских инвестиций в стране составляет 150 миллионов долларов. Они вложены в такие сферы, как производство шин, сборка автомобилей, химическая, бумажная, текстильная и нефтяная отрасли промышленности, производство рефрижераторов. Это показывает, в чей карман в первую очередь текут в Израиле прибыли, обеспечиваемые за счет эксплуатации израильских рабочих.

На ухудшение жизненных условий трудящиеся ответили усилением забастовочного и стачечного движения. Растет число стачек и количество участ-

ников в них. В 1957 году в забастовках участвовало четыре процента всех рабочих и служащих, в 1958 — 35 процентов, в 1959 — 65 процентов. В 1960 году количество бастовавших значительно превысило цифру 1959 года. Бастовали 500 рабочих металлообрабатывающих предприятий в Акке, железнодорожники Хайфы, рабочие и служащие компании «Мекорот» в Беершебе, 400 рабочих правительственной типографии в Тель-Авиве, рабочие предприятий по обработке алмазов в Натании. В результате забастовки учителей прекратились занятия с 50 тысячами учеников, забастовка авиакомпании «ЭЛ-АЛ» прервала воздушную связь с заграницей. Прошли митинги и демонстрации безработных в Кирият-Гате, инвалидов войны в Хайфе и Тель-Авиве, водителей такси в Иерусалиме, мясников в Беершебе, земледельцев в ряде поселений в Западной Галилее. Были организованы крупные стачки рабочих-металлистов и рабочих сафедской кофейной фабрики.

Забастовочное и стачечное движение в Израиле охватывает все более широкие слои населения, растет сознательность и политическая зрелость израильских трудящихся.

Судьба тайландских безработных

А. ДМИТРИЕВ



Столица Таиланда—Бангкок — постоянно наводнена безработными — беженцами из сельскохозяйственных районов страны. Голод и нищета заставляют крестьян бросать родные места и устремляться в промышленный центр в поисках работы. Основная масса беженцев — это жители северо-востока, где, по оценкам тайландской печати, более половины трудоспособных крестьян из года в год не находят применения своему труду. В засушливые и неурожайные годы в Бангкок, сообщает газета «Дейли мэйл», прибывает примерно по 300—500 человек в день. Не имея в столице ни родственников, ни знакомых и безрезультатно пробродив по городу несколько месяцев в поисках работы, они становятся, по словам газеты «Сиамрат», на «путь бродяжничества и нищенства». Правда, некоторым молодым крестьянкам, оставшимся без всяких средств к существованию, в конце концов удается

найти работу, но... лишь в публичных домах или на панелях улиц. Все выходящие в Бангкоке газеты буквально пестрят заметками о невероятно быстром росте проституции. Даже министр внутренних дел Таиланда Чарусатиен вынужден был признать, что «проблема проституции особенно остра в настоящее время».

Иногда и мужчины — отдельные «счастливчики» находят себе работу, но... такую, от которой не знают впоследствии, как отделаться.

Пользуясь безвыходным положением крестьян, вербовщики обманом, посулами и обещаниями заманивают их на сахарные плантации и лесопилки, расположенные в глухих районах страны. В настоящее время в провинциях Чонбури, Районг и Чантабури насчитывается около 200 плантаций сахарного тростника. Условия труда здесь настолько невыносимы, что даже официальная печать называет их «рабскими лагерями». Газета «Бангкок пост» опублико-

вала рассказы рабочих, которым посчастливилось сбежать с этих плантаций.

Рабочий день на плантациях длится не менее девяти часов, а заработная плата составляет 150 бат в месяц, то есть она в четыре раза меньше, чем у низкооплачиваемой группы промышленных рабочих. Но даже эту мизерную сумму рабочие плантаций не получают на руки: она высчитывается за скудное питание и одежду. В случае болезни они вообще не получают ни копейки. Плантации окружены вооруженной охраной и скорее напоминают лагеря для преступников, чем свободное предприятие. Всякие попытки к бегству немедленно пресекаются. В случае поимки беглецов надсмотрщики жестоко избивают их и вновь направляют на работу, устанавливая за ними более строгое наблюдение.

Все это лишь отдельные факты... А сколько таких лагерей, с еще худшими условиями, существует в Таиланде!